

启东市审计局 王伟忠

启东市公安局审计室立足“服务中心，加强监督，促进管理，辅助决策”的指导思想和审计理念，积极拓展建设工程、固定资产、交通事故待处金以及涉案财物清理等领域的审计监督，有效地促进了公安内务管理和队伍建设。近三年来，完成审计129项，节约开支486万元；查处违规违纪案件3起，查纠涉案金额近30万余元；查处有关责任民警5人，其中政纪处分4人，黄牌警告1人。

一、加强基建项目审计

为逐步规范公安基建(装璜、装修)工程项目审计，制定了《启东市公安局基建(装璜、装修)工程项目、大宗设备购置内部审计若干规定》，明确凡基建、装璜、装修及大宗物品购置金额在2000元以上的必须审计。今年，在对总造价400多万元的看守所扩建工程的审计中，施工方见审计人员工作顶真，不好说话，没漏洞可钻状况，很不情愿地将第一次报审的工程预决算资料拿回去消减了30万元，但最终通过审计人员严格审计，又核减了85万元，核减率达到了20%。三年来，审计室先后完成基建审计项目61个，核减投资372万元，为公安局节省了大量建设资金。

二、严格事故待处金管理

交通事故待处金管理，是道路交通事故处理的一个重要环节，它为保障受害人及时得到治疗和补偿，妥善调处起到了积极作用。但针对有关中队在资金管理和使用中存在随意性大，建帐、记帐不符合要求，拉用垫支等问题，切实抓好事故待处金的审计监督，并根据局工作的特殊性和实际情况，从四方面入手，强化事故待处金的规范管理。

一是将事故待处金纳入市局财务统一管理，由市局建总帐，开设专用帐号，同时又给各中队下拨一定数量的周转金。各交巡警中队建立明细帐，及时结报核算。二是事故待处金的收取，由过去办案民警几个人说了算，改由办案民警根据事故损害程度提出标准后集体研究，主管领导审批。三是委托银行代收。选择相较近的银行或储蓄所办理代收业务，以避免中队内勤因保管不慎发生被窃或私自拉用等问题。四是由过去的事故待处金一押到底，改为随用随支，中途续交的办法，减轻群众负担。同时规定将取得事故押金的利息全部返还当事人，维护当事人的合法利益。今年上半年，他们对全局890万元事故待处金实施了全面性审计检查，及时查纠了一起违规管理的苗头性、倾向性问题。

三、清理审计涉案财物

今年5至8月，启东市公安局内审根据上级机关的统一部署，集中开展了涉案财物专项整治清理工作，并将“涉案财物管理不规范”作为重点执法问题立项整改。并要求所有办案单位和办案民警对2002年以来办理的治安行政案件中存在的违反规定扣押、查封、冻结、没收财产、责令停顿、吊扣证照以及私自处理、侵占、挪用、贪污、私分涉案财物等问题进行自查自纠。在此基础上对2002年以来所办理的治安、刑事案件，逐案登记造册，对办案过程中扣押的财物进行全面清理。通过3个多月的紧张工作，先后排查案件2659起，查实12个单位和部门存有违规扣押情况，涉案98起，其中治安案件67起，刑事案件31起，涉及金额36万余元。

四、完善固定资产审计

针对近年来，地方政府和社会各界为改善公安机关办公条件，向各基层派出所、交巡警中队、刑侦中队捐款捐物情况，认真做好固定资产审计监督。2003年，审计室主动深入基层开展调查研究，促使各单位资产纳入统一管理。为保证审计有效性，他们选择5个添置设备较多的基层所队进行重点调查，弄清其经费的来源渠道及所添置的资产设施和装备，认真分析固定资产管理现状以及存在的问题，并提出整改意见，后在全局各单位全面铺开审计清查。通过审计，全面掌握了全局基层单位近年来已新增固定资产352项，总价值236万余元。提出整改建议、意见9条，从而使全局固定资产步入规范化管理轨道。

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址: 北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话: 010-82199846/47 电子邮件:xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved